

(上接 A8 版)

再选一次 还会选择当医生吗?

从中国医学科学院阜外医院院长助理、大内科主任,转向综合医院北医三院心内科的这一年,带给唐熠达的不仅是身份的改变,更是对自己、对学科、对医学的一次重新审视:从认识科室人员,到了解每个成员相应的需求,到探索学科发展,再到患者教育、医联体互动、医教研与临床转化……唐熠达一步一个脚印带领团队前进。

一代人有着一代人的长征,一代人有一代人的使命。过去10余年,高炜教授将心内科带向了一个高地,接下来学科发展要怎么做,该发展哪些亚专业?常规临床工作之外,有哪些可以改进的地方?接过传承火炬的唐熠达思考最多的是怎么站在巨人的肩膀上做更多的工作。

“一滴水只有放入大海才不会干涸。”一个人的能力是有限的,唐熠达深知团队合作的重要性。于是他带着团队做科普,和团队共同分享现有的课题。“就像木桶效应,有一个短板就够呛,大家一起提高才更有意义。”

新时代赋予新任务,新征程要有新作为。作为科室主任,在研究学习医院发展方向、国家的医疗发展政策后,唐熠达提出,“未来科室将配合医院的高质量发展,着重提高服务能力和创新能力。”

具体而言,就是在“临床为本,科研为魂”的主旨下,做好看病的本职工作,提高服务患者的能力。一个“一体两翼”的学科发展蓝图已经绘就。

唐熠达在北医三院的“周岁”很忙,除了查房、开会、门诊、手术、管理科室之外,他还要把大半的时间放在医联体建设、科普工作上面,他期待着每个人都能成为健康的主动承担者……他说,因为热爱,所以坚守。

没时间锻炼,让曾经的帅小伙变成了如今偶尔抱怨以前的衣服太紧、现在穿不上的大叔,唐熠达的妻子曾问他:“再选一次,你还会选择当医生吗?”

“会。”几乎是脱口而出。他的回答铿锵有力:因为他愿意和患者交流,愿意去琢磨疾病治疗的新策略。包括他带领的医生团队,开启了和工程师团队的紧密互动,希望在无限的想象空间里激荡,开发出创新的人工智能产品。



关联阅读全文

重点关注

住院医师入培第一课:关注5大焦点

医师报讯(融媒体记者 凤凤 尹晗)从2014年国家正式建立住院医师规范化培训(以下简称住培)制度以来,本届学员是第8批进入“住培”的。与前7批学员相比,第8批学员是乘着住培制度迈入质量内涵建设新阶段的东风,进入住培这个大“学校”的。为帮助新入培的住院医师和临床医学硕士专业学位研究生(以下简称专硕研究生)了解国家住培和研究生教育政策制度,明晰住培期间的培训内容、方式和要求,中国医师协会会同全国医学专业学位研究生教育指导委员会,邀请国内有关住培管理与教育专家,录制了“住院医师入培第一课”系列课程。第一讲由中国医师协会副会长齐学进从5个方面详细讲解我国住培制度安排和要求。



国家建立住培制度意义深远

齐学进表示,医生是服务人类生命健康的职业,这个职业神圣而光荣。人的生命只有一次,因而对医生的职业素养、专业能力的要求格外严格,甚至可以说是严苛。各位住院医师必须要有对生命的敬畏之心,做好充分的思想准备和心理准备。

国际通行的医学教育体系包括院校医学教育、毕业后医学教育、继续医学教育三个阶段。其中,院校教育侧重于奠定基本的知识技能基础,目标是培养合格的医学毕业生,也就是“引进门”;毕业后医学教育包括住培和专培,也就是“带上岗”;继续医学教育则着重满足知识与技能更新,也就是“赋新能”。毕业后教育在其中承上启下,举足轻重,是把“准医生”加快培养成为合格临床医生的重要阶段。

实施住培制度,就是要让刚毕业的年轻医生有机会能到全国最好的医院,接受系统的、规范化的培训,培养相对均质化的临床医生,对于提升医师队伍整体水平,实现“首诊在基层、大病基本不出县”的医改目标,满足人民群众日益增长的高质量医疗卫生服务需求,具有特别重大的意义。

住培结业考核重点:岗位胜任力

齐学进介绍,住培结业考核是衡量培训整体效果的结果性综合评价,是住培全过程管理的关键环节,是检验培训质量的重要措施。因此,国家对此做了明确的政策安排。“住培结业考核的重点是临床医师岗位胜任力。考核的性质是水平评价考试,不是选拔性考试。合格者则意味着具备了安全有效地从事本专业临床工作的最基本的能力水平。因此,结业考核没有设置固定通过率,也不是末位淘汰制。”

2022年起:结业考核“一年一考”

《住院医师规范化培训考核实施办法(试行)》规定:结业考核原则上每年6月底前完成,省级卫生健康行政部门要提前3个月公布考核工作安排。未通过临床实践能力考核、专业理论考核或其中任一项目者,可申请参加次年结业考核。

齐学进表示,住培在我国还是一个新生制度。在住培起步阶段,由于各地工作进度不一,不同身份学员入培时间不一致,导致结业考核时间难统

一。为适应不同身份人员培训和考核需求,特别是专硕研究生毕业要求,国家自2017年开展第一次结

业考核以来,在每年5月提供一次以专硕研究生为主的考核服务基础上,于同年10月再提供一次以往培学员为主的考核服务,以满足参训时间较晚的住院医师结业需求。除少数省份外,多数地区根据实际实施了两次考核。但在实际工作中,出于对学员的关心关爱,实施“一年两考”的省份允许上半年考核未通过的人员参加了下半年的考核,故部分学员逐渐将下半年的考核视为“补考”。

2020年,因为新冠肺炎疫情原因,全国只组织了一次结业考核。2021年,考虑疫情常态化防控形势,且从2018年起,绝大多数住院医师已逐步统一到9月份入培,国家已于6月份组织了一次统一的结业考核(广东因疫情影响延期至7月举行)。同时,根据调研情况,考虑到部分地区还有少数人员需于下半年结业,部分省份提出了考核服务需求,国家拟于下半年再提供一次考核服务(编者注:9月6日,国家卫健委人才交流服务中心发布《关于2021年住院医师规范化培训结业考核工作调整的通知》,将于2021年10月30日提供一次住院医师规范化结业理论考核服务)。这次考核将由各地根据本地实际需要,结合疫情防控形势选择开展。需要强调的是,这次考核,不是全国统一组织,而是考虑到地方需求,出于对学员关爱,国家提供的一次“增考”服务。国家制度是明确的,也是严肃的。鉴于2019年参培人员基本集中在9月入学,具备了“一年一考”条件,自2022年起,将严格按政策执行“一年一考”。

结合实际制定培训对象薪酬待遇

培训期间的身份与待遇问题,齐学进表示,7部门《关于建立住院医师规范化培训制度的指导意见》对各类人员培训期间的身份和待遇作出了规定。住培的培训对象包括本单位住院医师、单位委派的培训对象、面向社会招收的培训对象、专硕研究生。其中,专硕研究

各地住培学员在线学习“入培第一课”



生是学生身份,其他3类属于从业人员身份。

单位委派的培训对象,培训期间原人事(劳动)、工资关系不变,委派单位、培训基地和培训对象三方签订委托培训协议,委派单位发放的工资低于培训基地同等条件住院医师工资水平的部分由培训基地负责发放。面向社会招收的培训对象,其培训期间的生活补助由培训基地负责发放,标准参照培训基地同等条件住院医师工资水平确定。具有研究生身份的培训对象执行国家研究生待遇有关规定。

齐学进表示,在此基础上,2020年,国务院办公厅印发《关于加快医学教育创新发展的指导意见》(以下简称国办发34号文)要求培训基地按照规定与面向社会招收的培训对象签订劳动合同,同时综合考虑经济发展、物价变动、所在地城镇职工平均工资等因素,结合实际制定培训对象薪酬待遇发放标准,鼓励承担培训任务的公立医疗卫生机构对全科、儿科等紧缺专业培训对象的薪酬待遇予以倾斜。

顺利结业 踏上从医之路

齐学进介绍,为推动建立适应行业特点的人才培养和人事薪酬制度,突出“以能力评价人才”,国办发34号文明确:面向社会招收的普通高校应届毕业生培训对象培训合格当年在医疗卫生机构就业的,在招聘、派遣、落户等方面,按当年应届毕业生同等对待;对经住培合格的本科学历临床医师,在人员招聘、职称晋升、岗位聘用、薪酬待遇等方面,与专业学位硕士研究生同等对待。这是对住培制度的充分认可,是对培训合格的住院医师临床能力的充分认可。



关联阅读全文